

МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ  
ГОРОДСКОЙ ОКРУГ ГОРОД СУРГУТ  
АДМИНИСТРАЦИЯ ГОРОДА

ПРОТОКОЛ  
заседания координационного совета по вопросам этнических и религиозных  
сообществ при Главе города

08.09.2016  
18.00 часов

№ 3  
513 кабинет

Состав прилагается (приложение 1)

Повестка дня:

1. Приветственное слово Главы города В.Н. Шувалова.
2. О реализации проектов, направленных на социализацию и адаптацию детей мигрантов в муниципальных общеобразовательных учреждениях.
3. О формировании городской программы мероприятий, посвященной Дню народного единства.
4. О ходе подготовки к проведению выборов в единый день голосования 18 сентября 2016 года.
5. Разное.

1. По первому вопросу повестки дня

СЛУШАЛИ:

Шувалова В.Н. – поприветствовал членов координационного совета, сказал что Сургут с 60-х годов строили и развивали представители всех национальностей и республик Советского Союза. Специалисты и молодые люди, которые приезжали на эту суровую территорию, своим совместным созидательным трудом построили такой замечательный город, который сегодня является экономической столицей Югры. Выразил надежду на продолжение дальнейшего сотрудничества и конструктивного диалога во имя сохранения мира и согласия в городе, создавая условия для комфорtnого проживания в Сургуте представителю любой национальности и вероисповедания.

2. По второму вопросу повестки дня

СЛУШАЛИ:

Османкину Т.Н. – сообщила, что в образовательных организациях города наблюдается увеличение контингента детей мигрантов, для которых русский язык является неродным. Небольшой срок проживания семей мигрантов в Сургуте не позволяет полноценно адаптироваться детям к городской социокультурной среде. Таким образом, перед муниципальной системой общего образования стоит две задачи: развитие языковой, речевой компетентности детей мигрантов, не владеющих русским языком, и создание условий для социокультурной адаптации детей мигрантов (приложение 2).

ВЫСТАУПИЛИ:

о. Антоний – высказал мнение, что нельзя оставлять без внимания слабое знание или отсутствие знания и практики на русском языке учеников в школе, так

как это будет в дальнейшем сказываться на уровне знаний в целом, сказал, что необходимо максимально поддерживать и способствовать успешному освоению не родного для ребенка мигрантов языка на первых ступенях обучения. Дополнил, что сохранить родной язык детей мигрантов может семья и национально-культурные автономии.

Рашоев Г.А. – спросил Т.Н. Османкину из каких республик обычно приезжают дети мигрантов, попросил уточнить формулировку и смысл социально-психологической экспертизы.

Османкина Т.Н. – пояснила, что работа центра по адаптации и интеграции детей мигрантов на базе МКУ «Центр диагностики и консультирования» – это обычная практика, данный центр не ставит диагнозы и не выявляет расстройства ментального спектра у детей. Сказала, что детям, не знающим русский язык, для успешной социализации и адаптации в новых для них условиях нужна дополнительная помощь и поддержка, которую и оказывают специалисты центра. Дополнила, что территориально семьи (а это 831 семья с детьми, поступившими на обучение в школы Сургута) прибывают в основном из Азербайджана, Армении, Таджикистана, Узбекистана, Туркмении, Украины и ряда других государств.

Махмудов Б.Х. – поблагодарил в лице Т.Н. Османкиной педагогов школ города за огромную работу, высказал мнение, что русский язык – это основа, т.к. обучение и общение в Сургуте проходит на русском языке, несомненно знание русского, как и родного языка, должно стать для наших детей обязательным и естественным.

#### **РЕШЕНИЕ:**

2.1. Принять к сведению информацию о реализации проектов, направленных на социализацию и адаптацию детей мигрантов в муниципальных общеобразовательных учреждениях.

2.2. Департаменту образования Администрации города продолжить практику реализации проектов и программ, направленных на социализацию и адаптацию детей мигрантов в общеобразовательных учреждениях, обучение детей мигрантов русскому языку.

2.3. Управлению информационной политики Администрации города в срок до 20 октября 2016 года в рамках городской комиссии по издательской деятельности рассмотреть возможность использования творческих работ участников социально-образовательной инициативы «50 символов Сургута» социального проекта «Растем вместе» для изготовления сувенирных фотоальбомов города Сургута.

2.4. Управлению информационной политики Администрации города в срок до 01 октября 2016 в рамках проведения ежегодного конкурса социальной рекламы «Простые правила» рассмотреть возможность включения специальной номинации, позволяющей формировать у жителей города позитивное отношение к мигрантам, достигшим высоких результатов в профессиональной, общественной, учебной и других видах деятельности.

#### **3. По третьему вопросу повестки дня**

##### **СЛУШАЛИ:**

Верченко И.Я. – рассказала о формировании городской программы мероприятий, посвященной Дню народного единства, в которую уже включено

более 20 мероприятий. Обратилась с предложением к руководителям национально-культурных автономий и общественных объединений направлять свои предложения о планируемых мероприятиях, посвященных Дню народного единства.

Сообщила, что 3 ноября в Сургутской филармонии состоится торжественный вечер, посвященный Дню народного единства; 4 ноября в Сургутском государственном университете пройдет 5-ый Окружной молодежный фестиваль национальных культур «Мы – единый народ», в МАУ «Городской культурный центр» состоится праздничный концерт с участием муниципальных творческих коллективов и национально-культурных автономий в рамках проекта «Сургут – наш общий дом»; для детской аудитории в Историко-культурном центре «Старый Сургут» состоятся игровые и познавательные программы, а также интерактивные занятия в детской студии «Ключ к истории».

#### **ВЫСТУПИЛИ:**

Ульбеков Р.А. – выступил с предложением рассмотреть возможность предоставления зала в муниципальных учреждениях раз в год национально-культурным объединениям для проведения своих мероприятий на безвозмездной основе.

о. Антоний – высказал мнение, что планы по использованию залов составляются на год и по предварительной заявке возможно согласовать и забронировать зал для проведения городских мероприятий, организатором которого выступает некоммерческая организация. Поделился опытом проведения фестиваля военно-патриотической песни «Димитровская суббота», фестиваля «Пасха красная», сказал, что необходимо направлять заявки за год до планируемого мероприятия.

Ганущак Н.В. – сказал, что иногда в деятельности национально-культурных обществ довольно сложно планировать на год, предложил комитету культуры и туризма по возможности идти на встречу общественным объединениям и содействовать общественным инициативам.

Верченко И.Я. – дополнила, что в настоящее время составляется план и муниципальные задания для учреждений на 2017 год.

Рассказала, что в целях развития межкультурного диалога и знакомства с лучшими народными произведениями культуры и искусства, составляющих национально-культурное достояние народов, проживающих на территории Сургута и Югры, комитетом культуры и туризма в рамках муниципального задания Городской дирекции культурных программ предусмотрено проведение цикла концертных программ с участием творческих национальных коллективов и индивидуальных исполнителей города. Данный проект станет открытой творческой площадкой для демонстрации лучших образцов народного творчества, творческих коллективов и индивидуальных исполнителей города и будет реализован на площадке Торгово-развлекательного центра «Сити-Молл» в выходные дни третьей декады октября и ноября 2016 года. Обратилась к руководителям национально-культурных объединений подавать заявки на участие в данном проекте с 15 до 30 сентября 2016 года в Городскую дирекцию культурных программ.

Шувалов В.Н. – предложил включить в протокол заседания поручение комитету культуры и туризма рассмотреть возможность и условия для

предоставления национально-культурным объединениям муниципальных площадей раз в год для массовых мероприятий.

**РЕШИЛИ:**

3.1. Принять к сведению информацию о формировании городской программы мероприятий, посвященной Дню народного единства.

3.2. Руководителям этнических объединений в срок до 23 сентября 2016 года направить предложения по формированию городской программы мероприятий, посвященной Дню народного единства.

3.3. Комитету культуры и туризма продлить до 20 октября включительно прием предложений о проведении мероприятий с целью включения в городскую программу.

3.4. Комитету культуры и туризма в срок до 30 октября рассмотреть возможность предоставления зала в муниципальных учреждениях для проведения мероприятий национально-культурных объединений один раз в год.

3.5. Комитету культуры и туризма в срок до 01 ноября сформированную программу городских мероприятий, посвященных Дню народного единства, разместить на официальном портале Администрации города и в средствах массовой информации.

**4. По четвертому вопросу повестки дня**

**СЛУШАЛИ:**

Гаранину С.В. – доложила о ходе подготовки к проведению выборов в единый день голосования 18 сентября 2016 года, рассказала о деятельности территориальной избирательной комиссии города Сургута, о времени и работе 116 избирательных участков. Сообщила, что на официальном сайте ТИКа города Сургута размещен ресурс «НАЙДИ СВОЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК», где по адресу регистрации избирателя можно уточнить номер и адрес избирательного участка, а также список, зарегистрированных кандидатов по данном округу. Предложила по всем дополнительным вопросам обращаться в избирательные участки, которые работают со 2 сентября по 17 сентября в режиме с 17.00 до 20.00, или в горячую линию по тел. (3462)522-022.

Дополнила, что в соответствии с Договором между Российской Федерацией и Киргизской Республикой о правовом статусе граждан Киргизской Республики, постоянно проживающих на территории РФ, подписанным в Бишкеке 13 октября 1995 года и вступившим в силу 6 января 2001 года, граждане Киргизии, постоянно проживающие в Российской Федерации, обладают правом избирать и быть избранными в представительные органы местного самоуправления. В соответствии со статьей 2 Федерального закона «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» документом, выданным иностранному гражданину или лицу без гражданства в подтверждение их права на постоянное проживание в Российской Федерации, а также права на свободный выезд из Российской Федерации и въезд в Российскую Федерацию, признается вид на жительство.

Обратилась к руководителям национально-культурных объединений и членам координационного совета с просьбой максимально проинформировать своих коллег и призвала принять активное участие в голосовании 18 сентября 2016 года.

**ВЫСТУПИЛИ:**

Симонян А.А. – поблагодарил за огромную работу по подготовке к проведению таких широкомасштабных выборов, предложил, если это не противоречит законодательству, привлекать руководителей национально-культурных объединений на первоначальном этапе подготовки в качестве наблюдателей.

Гаранина С.В. – согласилась с высказанным предложением и сообщила, что законодательство предъявляет ряд требований к гражданам Российской Федерации, участвующим в проведении голосования, подсчете голосов и иной деятельности УИК в период проведения голосования, а также уполномоченных осуществлять наблюдение за ходом выборов, отметила что персональный состав членов участков избирательных комиссий, как и население Сургута, многонационален.

Махмудов Б.Х. – сообщил, что, участвуя в информировании избирателей, наблюдает низкий уровень знакомства рядовых горожан с деятельности кандидатов и депутатов, предложил привлекать избранных депутатов для участия в крупных городских мероприятиях, таких как фестиваль «Соцветие» и праздник «Сабантуй».

Ганущак Н.В. – попросил уточнить предписывает ли законодательство направлять приглашение избирателю на каждый вид выборов?

Гаранина С.В. – ответвила, что требуется направлять отдельное приглашение на каждый вид выборов.

Атанасов А.Х. – спросил С.В. Гаранину о возможности участвовать гражданам Киргизии в соответствии с обозначенным международным договором только ли на уровне муниципальных выборов.

Гаранина С.В. – ответвила, что граждане Киргизии, постоянно проживающие в Российской Федерации и зарегистрированные в установленном порядке на территории города, обладают правом избирать и быть избранными в представительные органы местного самоуправления.

Айдаров К.К. – сказал, что в последнее время многие граждане Киргизии получили вид на жительство и не знают о своей возможности принять участие в выборах, попросил уточнить, кто именно имеет право участвовать в выборах и какие документы необходимы. Пообещал, что проинформирует своих соотечественников.

Гаранина С.В. – ответила, что иностранный гражданин для включения в список избирателей предоставляет вид на жительство на избирательном участке по месту регистрации. Документ должен быть действителен на день голосования и содержать отметку о регистрации (перерегистрации) иностранного гражданина по месту жительства, а место жительства должно находиться в пределах избирательного округа. Только при наличии всех перечисленных требований иностранный гражданин может быть включен дополнительно в список избирателей на муниципальных выборах.

Шувалов В.Н. – обратился к членам координационного совета и приглашенным проявить активную гражданскую позицию в единый день голосования 18 сентября и принять участие в выборе депутатов четырех парламентов: Государственной Думы Федерального собрания РФ седьмого созыва, Тюменской областной Думы и Думы ХМАО-Югры шестого созыва и Думы города Сургута пятого созыва.

**РЕШИЛИ:**

4.1. Принять к сведению информацию о ходе подготовки к проведению выборов в единый день голосования 18 сентября 2016 года

4.2. Руководителям национально-культурных объединений и религиозных организаций в срок до 17 сентября 2016 годаказать содействие в информировании избирателей – членов общественных объединений о проведении выборов в единый день голосования.

**По пятому вопросу повестки**

**ВЫСТУПИЛИ**

Воробьев А.А. – сообщил, что в письменном виде членам совета представлена информация об исполнении протокольных поручений координационного совета по вопросам этнических и религиозных сообществ при Главе города согласно приложению 3, предложил считать исполненными и снять с контроля поручения, предусмотренные пунктами 1.1.,1.3.,2.1.,2.2,3.1.,4.2.,4.3. протокола № 2 от 15.06.2016, срок исполнения п.1.2. протокола № 2 от 15.06.2016 продлить до 01 октября 2016 (в виду отсутствия предложений национально-культурных объединений по проведению юбилейного фестиваля национальных культур «Соцветие» в установленные сроки).

**РЕШИЛИ:**

5.1. Считать исполненными и снять с контроля поручения, предусмотренные пунктами 1.1.,1.3.,2.1.,2.2,3.1.,4.2.,4.3. протокола № 2 от 15.06.2016.

5.2. Срок исполнения п.1.2. протокола № 2 от 15.06.2016 продлить до 01 октября 2016 года, а руководителям национально-культурных объединений направить предложения по проведению юбилейного фестиваля национальных культур «Соцветие».

Председатель совета

  
В.Н. Шувалов

Секретарь совета

  
Н.И. Антропова

**Состав участников заседания  
координационного совета по вопросам  
этнических и религиозных сообществ при Главе города  
08 сентября 2016 года**

- |                                     |                                                                                                                                      |
|-------------------------------------|--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|
| 1. Шувалов<br>Вадим Николаевич      | Глава города, председатель совета                                                                                                    |
| 2. Пелевин<br>Александр Рудольфович | заместитель главы Администрации города, заместитель председателя совета                                                              |
| 3. Антропова Наталья Ивановна       | начальник отдела организаций общественных связей управления общественных связей Администрации города, ответственный секретарь совета |

члены совета:

- |                                      |                                                                                                                                                                       |
|--------------------------------------|-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|
| 4. Османкина<br>Татьяна Николаевна   | директор департамента образования                                                                                                                                     |
| 5. Воробьев<br>Аркадий Александрович | начальник управления общественных связей                                                                                                                              |
| 6. Швидкая<br>Екатерина Анатольевна  | начальник управления информационной политики                                                                                                                          |
| 7. Перунова<br>Светлана Анатольевна  | начальник отдела по вопросам общественной безопасности                                                                                                                |
| 8. Абдулаев Вагиф Давудович          | председатель общественной организации «Дагестанский национально-культурный центр в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре»                                         |
| 9. Айдаров<br>Кубанычбек Куттузович  | председатель Ханты-Мансийской окружной общественной организации национально-культурный центр «Киргизия-Север»                                                         |
| 10. Аминов Файзуло Исматович         | председатель общественного объединения «Таджикский национальный культурный центр «Ватан»                                                                              |
| 11. Атанасов Атанас Христов          | председатель городской общественной организации «Сургутское Болгарское землячество «Святой Климент Охридский»                                                         |
| 12. Белл Иван Филиппович             | председатель общественного объединения «Национально-культурная автономия немцев Сургутского района»                                                                   |
| 13. Бондаренко Елена Ивановна        | начальник Управления социальной защиты населения по городу Сургуту и Сургутскому району Департамента социального развития Ханты-Мансийского автономного округа – Югры |
| 14. Ганущак<br>Николай Васильевич    | председатель общественной организации «Национально-культурная автономия «Украинская родня» города Сургута                                                             |
| 15. Верченко Ирина Яковлевна         | председатель комитета культуры и туризма Администрации города                                                                                                         |

16. Ерохов  
Александр Михайлович  
начальник Управления Министерства внутренних дел России по городу Сургуту, полковник полиции
17. Исаков Антоний Николаевич  
благочинный Сургутского благочиния Ханты-Мансийской епархии Русской Православной Церкви (Московский Патриархат), настоятель местной религиозной организации православный Приход храма в честь великомученика Георгия Победоносца города Сургута
18. Итальмасова  
Зульфира Тимерхановна  
председатель местной общественной организации «Башкирская национально-культурная автономия города Сургута»
19. Кубата Сергей Викторович  
епископ Объединения Церквей Евангельских Христиан-баптистов Тюменской области, Ханты-Мансийского автономного округа и Ямало-Ненецкого автономного округа, местной религиозной организации «Церковь Христа Спасителя «Евангельских Христиан-Баптистов города Сургута»
20. Кужахметов  
Рустам Бауыржанович  
председатель общественной организации «Казахская национально-культурная автономия «Атамекен» города Сургута
21. Кузьмина Татьяна Юрьевна  
председатель общественной организации «Чувашская национально-культурная автономия города Сургута «Туслах»
22. Лоншакова Екатерина  
Владимировна  
председатель региональной общественной организации «Общество русской культуры», член Общественной палаты Югры
23. Махмудов  
Бислан Хамидович  
председатель Сургутской городской местной общественной организации чечено-ингушский культурный центр «Вайнах»
24. Наркаев  
Геннадий Сергеевич  
председатель региональной общественной организации «Мордовский национально-культурный центр «Мастор Ава»
25. Рябчиков  
Виктор Николаевич  
депутат Думы города
26. Симонян Арменак Абовович  
председатель общественной организации города Сургута «Армянский национально-культурный центр «Аракат»
27. Сунгуррова  
Раисия Борисовна  
председатель Сургутского отделения общественной организации «Марий ушем»
28. Ульбеков Рафаиль Алиевич  
председатель общественной организации «Национально-культурная автономия татар города Сургута»
29. Холодцова  
Татьяна Александровна  
председатель городской общественной организации «Культурно-просветительское общество «Батьковщина»
30. Черняк Яков Семенович  
директор муниципального автономного учреждения «Сургутская филармония», член Общественной палаты Югры

31.	Шадрина Валентина Терентьевна	председатель Сургутского городского отделения общественной организации «Спасение Югры»
<b>Приглашенные:</b>		
32.	Гаранина Светлана Владимировна	председатель территориальной избирательной комиссии города Сургута
33.	Аббасов Амил Осман-оглы	заместитель председателя общественной организации «Национально-культурная автономия азербайджанцев города Сургута «Бирлик»
34.	Новожилова Екатерина Федоровна	заместитель председателя общественной организации «Молдавское общество»
35.	Ташматов Азизбек Абдикаримович	заместитель председателя региональной общественной организации Узбекский национально-культурный центр «Узбекская диаспора»
36.	Кошелева Любовь Николаевна	член окружного межнационального Совета Старейшин при Координационном совете по делам национально-культурных автономий и взаимодействию с религиозными объединениями Югры
37.	Сердюкова Ирина Ивановна	член окружного межнационального Совета Старейшин при Координационном совете по делам национально-культурных автономий и взаимодействию с религиозными объединениями Югры
38.	Кучин Алексей Сергеевич	зарегистрированный кандидат в депутаты
39.	Калиниченко Татьяна Викторовна	зарегистрированный кандидат в депутаты
40.	Пономарев Виктор Георгиевич	зарегистрированный кандидат в депутаты
41.	Айсин Ринат Рафикович	зарегистрированный кандидат в депутаты
42.	Гуз Дмитрий Геннадьевич	зарегистрированный кандидат в депутаты
43.	Леснова Ольга Валерьевна	зарегистрированный кандидат в депутаты
44.	Сальников Александр Иванович	зарегистрированный кандидат в депутаты
45.	Яценко Елена Викторовна	зарегистрированный кандидат в депутаты
46.	Кириленко Артем Михайлович	зарегистрированный кандидат в депутаты
47.	Кандаков Илья Сергеевич	зарегистрированный кандидат в депутаты

## Информация

### о реализации проектов, направленных на социализацию и адаптацию детей мигрантов в муниципальных общеобразовательных учреждениях

Основными факторами, акцентирующими внимание на проблеме межэтнического взаимодействия, является многонациональный состав населения города Сургута и интенсификация миграционных процессов являются двумя основными факторами, акцентирующими внимание на проблеме.

В образовательных организациях города наблюдается увеличение контингента детей мигрантов, для которых русский язык является неродным. Небольшой срок проживания семей мигрантов в Сургуте не позволяет полноценно адаптироваться детям к городской социокультурной среде. Таким образом, перед муниципальной системой общего образования стоит две задачи:

- развитие языковой, речевой компетентности детей мигрантов, не владеющих русским языком;
- создание условий для социокультурной адаптации детей мигрантов.

#### **I. Развитие языковой, речевой компетентности детей мигрантов, не владеющих русским языком**

На период завершения 2015-2016 учебного года в муниципальных образовательных организациях обучались 1502 (в 2014-2015 учебном году – 1307 чел.) несовершеннолетних из 950 семей иностранных граждан (в 2014-2015 учебном году 831 семья); получали образование в общеобразовательных организациях – 1114 детей (в 2014-2015 учебном году – 1048 детей), в дошкольных образовательных организациях – 79 детей (в 2014-2015 учебном году – 52 ребенка). (*Сведения о численности детей мигрантов в образовательных организациях в 2016-2017 учебном году будет сформирована до конца сентября 2016 года*).

Выявление детей мигрантов, не владеющих или слабо владеющих русским языком, осуществляется через собеседование с родителями и ребенком при приеме в образовательную организацию и первичную диагностику уровня владения русским языком.

В рамках муниципальной программы «Профилактика правонарушений и экстремизма в городе Сургуте на 2014-2030 годы», на основании приказа департамента образования Администрации города от 30.12.2015 № 02-27-908/15-0-0 «Об организации курсов «Развитие языковой, речевой компетенции детей мигрантов, не владеющих русским языком» (с изменениями от 17.02.2016 № 12-27-91/16) курсы реализованы на базе МБОУ СОШ № 5, 8 им. А.Н. Сибирцева, 15, 26 в объеме 68 часов. При реализации курса используется программа, имеющая практическую направленность на культурно-языковую адаптацию, позволяющая организовать работу с детьми разных национальностей. Курсы освоили дети мигрантов в количестве 105 человек.

На базе 4 образовательных организаций: МБОУ СОШ № 4, 7, 12, 22 имени Г.Ф. Пономарева созданы Центры культурно-языковой адаптации. Целью деятельности Центров является достижение максимальной адаптации в новой культурно-

языковой среде детей, прибывших из стран ближнего и дальнего зарубежья, слабо владеющих или не владеющих русским языком.

Данная форма работы с детьми мигрантов введена с 2014-2015 учебного года. В Центрах реализуются программы изучения русского языка и социализации (адаптации) детей мигрантов.

Целью деятельности Центров является достижение максимальной адаптации в новой культурно-языковой среде детей, прибывших из стран ближнего и дальнего зарубежья, слабо владеющих или не владеющих русским языком.

Деятельность Центров регламентируется следующими локальными актами: приказ об организации деятельности центра культурно-языковой адаптации детей мигрантов, приказ о внесении изменений в должностные инструкции педагогических работников, положение о дневнике сопровождения детей мигрантов; план работы Центра (программа работы с родителями, деятельность психолого-медико-педагогических консилиумов по вопросам адаптации детей мигрантов, динамическое наблюдение за процессами адаптации детей мигрантов).

Ежегодно Центры посещают 300 детей-мигрантов слабо владеющих или не владеющих русским языком (в 2015 году – 28,6% от численности детей мигрантов, обучающихся в общеобразовательных организациях, в 2016 году – 26,9%). Снижение процента детей мигрантов, посещающих Центры, было обусловлено ростом общей численности детей-мигрантов.

Деятельность Центров по развитию языковой, речевой компетентности детей мигрантов, не владеющих русским языком, в 2015-2016 учебном году осуществлялась в форме групповых занятий по изучению русского языка, были реализованы 8 программ по русскому языку. Среднее количество часов на одну программу составило 107 часов. На каждого учащегося, посещающего Центр, был создан дневник наблюдения, где отражались индивидуальный маршрут работы с учащимся, мониторинг эффективности работы с конкретным учащимся.

## **П. Создание условий для социокультурной адаптации детей мигрантов.**

В соответствии со Стратегией государственной национальной политики РФ на период до 2025 года, утвержденной Указом Президента РФ от 19 декабря 2012 года № 1666, в образовательных учреждениях города реализуется системная работа по гармонизации межэтнических отношений, обеспечению равенства прав и свобод обучающихся независимо от расы, национальности, языка, отношения к религии и других обстоятельств; социализации, культурной адаптации и интеграции детей мигрантов.

Для социокультурной адаптации детей мигрантов в муниципальной системе общего образования разработан ряд организационно-управленческих механизмов:

**1) в Центрах культурно-языковой адаптации детей-мигрантов реализуются:**

- программы внеурочной деятельности, направленные на формирование социального опыта учащихся, принятие ими норм образовательной среды, воспитание эмоционально положительного ощущения себя в микро- и макросреде;

- мероприятия для родителей (собрания, консультации, тренинги, открытые занятия и т.д.); мероприятия, направленные на социальную адаптацию детей мигрантов (акции, конкурсы рисунков, фестивали, уроки толерантности). Участниками данных мероприятий, как правило, являются учащиеся общеобразовательных организаций, в том числе дети мигранты. К участию в мероприятиях привлекаются сотрудники ОГИБДД, ТОСы, пожарные части, учреждения дополнительного образования, сотрудники УФМС и УМВД, представители общественных этнических организаций. Кроме того, организуются индивидуальные мероприятия: тренинги, консультации, беседы с детьми-мигрантами.

**2) Организована деятельность адаптационного центра по адаптации и интеграции детей мигрантов на базе МКУ «Центр диагностики и консультирования».**

На основании приказа департамента образования от 20 марта 2014 г. № 02-11-154/14 МКУ «Центр диагностики и консультирования» является муниципальным адаптационным центром по адаптации и интеграции детей мигрантов. В функции адаптационного центра входит:

- осуществление координации взаимодействия субъектов деятельности по вопросам адаптации и интеграции детей мигрантов;
- оказание информационно-методической поддержки образовательным организациям по вопросам адаптации и интеграции детей мигрантов;
- организация и проведение комплекса мероприятий, направленных на адаптацию и интеграцию детей мигрантов;
- проведение комплексного обследования детей от 0 до 18 лет с целью своевременного выявления недостатков в физическом и (или) психическом развитии и (или) отклонений в поведении детей;
- организация проведения мероприятий, направленных на повышение профессиональной компетентности педагогических работников, работающих с детьми мигрантов.

**3) Организовано вовлечение детей мигрантов в специально разрабатываемые культурно-образовательные проекты.**

В соответствии с Концепцией духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России, требованиями федерального государственного образовательного стандарта воспитание школьников в муниципальной системе образования осуществляется через учебную, внеурочную деятельность, общешкольные и городские воспитательные мероприятия.

В целях культурно-языковой адаптации дети мигранты совместно с одноклассниками вовлекаются в проектную деятельность, участвуют в городских массовых мероприятиях, перечень которых утверждается Главой города. Численность больших городских событий ежегодно составляет более 150. Среди большого числа городских проектов можно выделить следующие проекты, направленные на воспитание культуры толерантности и этнокультурной компетентности:

• **Проект «Растем вместе».** Реализуется в рамках муниципальной программы «Профилактика правонарушений и экстремизма в городе Сургуте на 2014-2030 годы» (постановление Администрации города от 12.12.2013 № 8953). Цель проекта – духовно-нравственное воспитание Сургутянина – жителя поликультурного города – посредством объединения воспитанников и обучающихся разных национальностей различными видами социально полезной деятельности. Ежегодно приказом департамента образования утверждается положение о реализации проекта, а также перечень мероприятий проекта, включающих реализацию социально-образовательных инициатив, проведение фестиваля «Растем вместе», мероприятий, приуроченных к памятным календарным датам (День народного единства, Международный день толерантности и др.). Численность образовательных организаций, принимающих участие в проекте, – не менее 50% от общего числа (ежегодно).

В 2015-2016 учебном году в рамках проекта стартовала социально-образовательная инициатива «50 символов Сургута» (посвящена исследованию обучающимися исторического и поликультурного наследия города за период его 50-летнего развития через изучение истории создания архитектурных объектов, ставших символами Сургута). 30 ноября 2015 года состоялся V фестиваль «Растем вместе». Участниками фестиваля стали более 130 обучающихся и педагогических работников из 27 муниципальных общеобразовательных организаций. В рамках данного события участники образовательного процесса имели возможность встретиться с почетными жителями города Сургута, представителями градообразующих предприятий и задать вопросы об истории застройки города, создания крупнейших предприятий, основных архитектурных объектов.

В течение 2015–2016 учебного года школьники – участники социально-образовательной инициативы – изучали архитектурные строения: здания, памятники, инженерные и искусственные сооружения, а также ландшафтные сооружения, которые имеют определяющие историческое и культурное значение для города за период его становления. В адрес организационного комитета учащимися направлено около 600 творческих работ, из которых из которых 390 прошли отбор и были размещены на интернет-портале «Образование Сургута». С мая по 04 сентября 2016 года проводилось открытое голосование жителей города за выбор 50 символов Сургута, достойных представлять наш город. 6-7 сентября 2016 года были определены 50 объектов, по мнению детей и жителей города, являющиеся символами Сургута. 14 сентября 2016 года в МАУ «Сургутская филармония» состоится торжественная церемония награждения победителей социально-образовательной инициативы, участниками которой станут учащиеся и родители (законные представители), педагогические работники, представители Администрации города, Думы города, организаций и учреждений города.

В 2016-2017 учебном году в рамках проекта «Растем вместе» планируется проведение социально-образовательной инициативы «Мы – сто тысяч Я», цель которой – создание условий для знакомства учащихся с культурными особенностями народов, проживающих на территории города Сургута, сохранения и приумножения их наследия; совершенствование системы духовно – нравственного

воспитания школьников города; создание образовательного пространства, позволяющего присваивать учащимся ценность толерантного поведения. Организаторы – департамент образования Администрации города, муниципальное бюджетное учреждение культуры «Сургутский краеведческий музей».

В рамках инициативы запланированы:

- 1) фестиваль «Растем вместе» (ноябрь 2016), где учащиеся получат возможность стать участниками диалога с почетными жителями города, представителями общественных этнических объединений, познакомиться с традициями семей различных национальностей, проживающих в городе Сургуте;
- 2) мероприятия в рамках социально-образовательной инициативы в общеобразовательных организациях (тематические встречи с представителями общественных организаций, классные часы, дискуссии, диспуты, круглые столы об особенностях взаимодействия различных культур на территории города, их национальных особенностях и традициях, реликвиях семей различной национальной принадлежности; посещение выставочных экспозиций музеев города, посвященных историческому и культурному наследию Сургута и др.);
- 3) выставка-перформанс «Мы – сто тысяч Я» в МБУК «Сургутский краеведческий музей» (апрель 2017), где будут представлены предметы-экспонаты, являющиеся подлинными семейными реликвиями, самобытными предметами, используемыми согласно своему назначению в этнокультурной среде, в период своего бытования в семье.

Старт социально-образовательной инициативы состоится 16 ноября 2016 года в рамках Международного дня толерантности.

•**Проект «Дневник сургутского первоклассника».** Начиная с 2012 года в городе реализуется проект «Дневник Сургутского первоклассника». Инициатором разработки Дневника сургутского первоклассника является департамент образования Администрации города. Его реализация стала возможной при финансовой поддержке депутата Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры Александра Ивановича Сальникова, депутата Думы города Сургута Дмитрия Сергеевича Пахотина.

В 2016-2017 учебном на страницах Дневника появился новый герой – чёрно-бурый Лисёнок, символ города Сургута. Он делится советами об основных правилах безопасности – на улице, дома, при общении с людьми. Дневник содержит краеведческую информацию. Со страниц дневника первоклассники города узнают, что проживают они в городе, в котором живет более 100 национальностей. Благодаря разделам дневника первоклассник может обзорно познакомиться с разнообразными религиозными конфессиями, национальными обществами, получить информацию о коренном населении Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, его природе, жителях города различных национальностей – участниках Великой отечественной Войны 1941-1945 гг., локальных войн.

•**Проект «Говорю и читаю по-русски».** Проект реализуется на протяжении 2-х лет с целью формирования читательской компетентности у детей мигрантов, поддержки русского языка как государственного языка Российской Федерации. В

2016 году проект был посвящен объявленному в Российской Федерации Году российского кино. Участники проекта – учащиеся 15 образовательных учреждений стали организаторами и участниками обсуждений литературных произведений отечественных детских писателей. 06 апреля 2016 года в рамках проекта были представлены театральные постановки школьников на сцене МБОУ СОШ № 4. По итогам театрального представления определены победители и призеры проекта в 2016 году: 1 место – МБОУ СОШ № 4; 2 место – МБОУ СОШ № 22 имени Г.Ф. Пономарева; 3 место – МБОУ СОШ № 12 с УИОП. Реализация проекта продолжится и в 2016-2017 учебном году.

Помимо реализации городских проектов в общеобразовательных организациях, дошкольных образовательных учреждениях ежегодно проходят тематические мероприятия, направленные на формирование этнокультурной компетентности, в том числе у детей мигрантов: мероприятия в рамках Дней славянской письменности и культуры, празднования Дня народного единства, Дня России, Международного дня толерантности. Формат данных событий – круглые столы, тематические встречи, фестивали культур, встречи с представителями религиозных и этнических объединений, праздничные концерты.

Информация об исполнении протокольных поручений  
координационного совета по вопросам этнических и религиозных  
сообществ при Главе города

За восемь месяцев 2016 года состоялось 2 заседания координационного совета (18 мая и 15 июня), 3 заседания рабочих групп по подготовке и проведению городской спартакиады национально-культурных объединений (10 февраля), Дня славянской письменности и культуры (06 апреля), фестиваля национальных культур «Соцветие» (18 мая).

Во втором квартале 2016 года состоялись:

09 апреля - национальный праздник коренных народов Севера «Вороний день»;

09 мая – представители национально-культурных объединений приняли участие в акции «Бессмертный полк» и других мероприятиях, посвященных Дню Победы.

20 мая 2016 года в рамках проекта Городского культурного центра «Сургут – наш общий дом!» состоялся концерт, посвященный национальному свадебному обряду, в котором приняли участие Украинский культурный центр, Национально-культурная автономия татар города Сургута, Молдавское общество, Башкирская национально-культурная автономия, Дагестанский национально-культурный центр, Чувашский национально-культурный центр «Туслах», Национально-культурный центр «Вайнах», Национально-культурный центр «Киргизия-Север» и Таджикский национальный культурный центр «Ватан».

24 мая - торжественный вечер, посвященный Дню славянской письменности и культуры «Я лечу над Россией»;

28 мая и 05 июня состоялись соревнования в рамках городской спартакиады национально-культурных объединений (по волейболу, шахматам и нардам). 11 сентября с 10.00 до 17.00 планируется провести соревнования по мини-футболу по адресу: г. Сургут, стадион «Спортивное ядро в микрорайоне 35 А».

28 мая состоялось собрание Сургутской городской местной общественной организации чечено-ингушский культурный центр «Вайнах».

05 июня - Фестиваль национальных культур «Соцветие», в организации и проведения которого приняли активное участие 17 национально-культурных объединений.

15 июня состоялась церемония награждения представителей общественных этнических организаций Благодарственными письмами управления общественных связей Администрации города за участие в общественной жизни города в сфере укрепления межнациональных отношений, сохранение и развитие традиционной народной культуры. Награждение проводилось по итогам XIX фестиваля национальных культур «Соцветие».

19 июня в День Святой Троицы состоялся крестный ход, в котором приняли участие около 2 тысяч прихожан. Глава Ханты-Мансийской метрополии митрополит Ханты-Мансийский и Сургутский Павел провел Божественную

Литургию на месте строительства Свято-Троицкого кафедрального собора города Сургута.

19 июня в 29-й раз прошел праздник «Сабантуй», которое при поддержке Администрации города проводится по инициативе Национально-культурной автономии татар города Сургута и Башкирской национально-культурной автономии города Сургута. Праздничное мероприятие, включавшее концертную программу, народные игры и соревнования по национально борьбе на поясах, посетило около 15 тысяч горожан. Почетными гостями праздника стали представители правительства Республики Татарстан, Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, депутаты окружной и городской Думы, Администрации города.

22 июня в городском митинге, посвященном Дню памяти и скорби, приняли участие представители Сургутского Благочиния, Национально-культурной автономии азербайджанцев города Сургута «Бирлик», Чувашского национально-культурного центра «Туслах», Национально-культурной автономии татар города Сургута, Дагестанского национально-культурного центра.

03 сентября – участие руководителей религиозных организаций и национально-культурных объединений в городском мероприятии, посвященном Дню солидарности в борьбе с терроризмом.

Во исполнение решений, принятых в ходе заседания координационного совета по вопросам этнических и религиозных сообществ 15 июня 2016 года, были проведены следующие мероприятия:

Управлением общественных связей подготовлены:

– проект комплексного плана реализации в 2016 – 2018 годах Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года в городе Сургуте, который был утвержден распоряжением Администрации города от 29 июля 2016 года № 1410.

– распоряжение Главы города «О внесении изменений в распоряжение Главы города от 11.11.2013 № 59 «Об утверждении положения о координационном совете по вопросам этнических и религиозных сообществ при Главе города» от 05.07.2016 № 38.

Предлагаю считать исполненными и снять с контроля поручения, предусмотренные пунктами 1.1., 1.3., 2.1., 2.2, 3.1., 4.2., 4.3. протокола № 2 от 15.06.2016, срок исполнения п.1.2. протокола № 2 от 15.06.2016 продлить до 01 октября 2016 (ввиду отсутствия предложений национально-культурных объединений по проведению юбилейного фестиваля национальных культур «Соцветие» в установленные сроки).

Также обращаю внимание, что актуальный состав, положение координационного совета, план работы на год и комплексный план реализации в городе Сургуте в 2016 – 2018 годах Стратегии государственной национальной политики РФ размещены на официальном портале Администрации города в разделе Структурные подразделения / Управление общественных связей / Совещательные органы (по ссылке <http://admsurgut.ru/rubric/19820/Koordinacionnyy-sovet-po-voprosam-etnicheskikh-i-religioznyh-soobschestv-pri-Glave-goroda->)

Начальник управления общественных связей

А.А. Воробьев

Антропова Наталья Ивановна, 522-310